



钱桥赤墩遗址第二次发掘有新发现: 7000年前钱桥就有人居住

“通过目前的发掘情况来看,钱桥赤墩遗址的朱巷地点,既包含了崧泽文化遗存,又包含了马家浜文化遗存。”记者昨天从无锡市文化遗产保护和考古研究所获悉,截至目前,无锡地区正在发掘的钱桥赤墩遗址(朱巷地点)已陆续发现史前时期墓葬51座,这为太湖流域史前文化研究提供了新的材料。
朱鲸润 文/摄



赤墩遗址朱巷地点考古现场

钱桥赤墩遗址进行第二次发掘

两年前,惠山区显山路延伸段施工过程中,施工方在土墩上发现史前时期的文物,随即停工上报。无锡市考古研究所现场勘查后,与惠山区钱桥街道协商,展开考古发掘,实际发掘面积800平方米。“第一次发掘的赤墩遗址,位于惠山区钱桥街道舜柯社区王巷。800平方米发掘工作去年已经完成,发掘出崧泽文化时期的祭台,但是出土物比较少,多数是碎陶片。”无锡市考古研究所副所长李一全博士介绍。

当地老百姓去年曾反映,距离王巷200米左右,在惠山区钱桥街道舜柯社区朱巷建房子时,曾挖到碎陶片和红烧土。“我们到朱巷考察后发现,这地方空旷,而且台地高于周边,再加上老百姓捡到的碎陶片,我们认为这下面也是遗址,便决定在钱桥赤墩遗址朱巷地点进行第二次发掘。”李一全表示,朱巷地点的发掘面积也是800平方米。“目前朱巷地点已经完成600平方米的发掘工作。”

两个文化时期的墓葬叠加有序

在第二次发掘过程中,考古人员发现,朱巷地点既有崧泽文化时期的墓葬,也有少部分马家浜文化时期的墓葬。“赤墩遗址朱巷地点应该是个墓葬区,陆续发现史前时期墓葬51座。在这些墓葬中发现了崧泽文化时期的陶器、玉器,也发掘出具有马家浜文化特征的陶豆、腰沿釜等。”据李一全介绍,马家浜文化是主要分布在太湖地区的新石器时代文化,始于公元前5000年,距今7000余年,到公元前4000年左右发展为崧泽文化,这也意味着7000年前就有人类在无锡钱桥生活居住。“墓葬从崧泽到马家浜,叠加也很有序。”

这两天,考古队员正在对编号为TN47E1的探方进行发掘。在该探方中,新发现11座崧泽文化时期的墓葬,其中两座墓葬的随葬品较多。“编号为M40号的墓葬中,出土了7件玉器、24件陶器;编号为M44号的墓葬中,出土了3件石器、17件陶器。玉器比较完整,十分珍贵。”李一全说,根据随葬品进行初步判断,墓主人在当时的部落里可能地位较高。让考古队员兴奋的是,该探方地表已采集到马家浜文化时期的陶片。“现在还在继续挖掘,这个探方下面可能也会叠加着更早的马家浜文化时期的墓葬。”李一全说。

田野考古工作预计5月底完成

“现在最苦恼的就是地下渗水,我们每天都要抽水排水。”

据考古队员介绍,目前正在发掘的探方附近有池塘,所以出现渗水的情况,要是遇到下雨天,更是没法工作。“这两天天气开始转好,所以我们也抢抓时间。发掘工作一直会挖到生土,到没有人类活动迹

象的地层。”李一全表示,如果天气好的话,田野考古工作预计在5月底完成。

“田野考古工作完成后将进入室内整理阶段,将出土文物晾干、洗刷、修复后再按地层学排列摆出,做进一步研究。”李一全表示,无锡此处既包含崧泽文化遗存,又包含马家浜文化遗存的史前文化遗址,为太湖流域史前文化研究提供了新材料。



崧泽文化时期墓葬中的陶器



崧泽文化时期的玉器

父母被捕他成了“孤儿” 派出所民警当起“临时爸妈”

父母被捕儿子成“孤儿”

4月1日,对在锡山区某中学上初二的小华(化名)来说,真希望母亲被捕的消息是个愚人节的玩笑。据悉,当天他的母亲因涉嫌介绍容留卖淫罪被捕,而半年前,小华的父亲也因违法犯罪被公安机关处理。父母都不在身边,小华一下子成了“孤儿”。

小华的父母是安徽人,在无锡打工多年,案发时在锡山区经营一家足浴店。小华学习成绩优异,在班级前十名、年级前50名。让人没想到的是,小华的父母竟在自己的足浴店里做起了介绍卖淫的“生意”。没多久,小华父母的犯罪行为被警方查实,并被依法处理。

“当时考虑到家里有小孩在上学,所以他母亲被取保候审。”东湖塘派出所民警告诉记者,由于小华母亲的犯罪行为比较严重,经检察院批准,对小华的母亲执行逮捕。小华的父母被逮捕后,民警尝试和他的亲戚联系,可惜亲戚都在老家,小华的爷爷年纪也大了,没法来无锡照顾他。

派出所里安“新家”

因为父母的变故,原本成绩优异的小华日渐消沉。见此情形,民警决定在找到小华的监护人之前,由他们来照顾小华,就此派出所成了小华的“家”。

从此,小华有了一群临时爸爸妈妈。每天,民警和其他志愿者会

接送小华到学校,为了不让小华有负担,他们会穿便装开私车来接送。派出所食堂的阿姨也给小华开起了小灶,每天专门为他准备可口的饭菜。附近的社区也为小华送来台灯、闹钟、牛奶、饼干等学习和生活用品。

民警惠志刚是无锡市公安局警校心理咨询兼职教官,他主动承担起小华的心理辅导和每天的家庭作业辅导。教导员王峻则多次和学校、班主任沟通,和学校建立互动关爱机制,时刻关注小华在校的情况。渐渐地,小华脸上的笑容多了起来。

在民警和学校老师的共同关心下,小华表示,他会用更好的学习成绩来报答大家。

天气

今明天春光灿烂 冷空气周末来捣乱

阳光灿烂,春风拂面,昨天的天气算是有了点春天的样子。值得高兴的是,今明天也是春光无限好,最高温度都在23℃左右。不过,美好的日子可是要且过且珍惜,因为19日白天又会下雨了。本周末还有一次冷空气来捣乱,厚外套可别都洗了,还是留件以备不时之需吧!

朱鲸润

今明后三日天气

今天 多云有时阴 14~23℃

明天 多云 10~22℃

后天 多云转阴 14~27℃

速读

公交17路线路调整

因泉山路施工,公交17路从4月18日起有调整。原线行驶至丰惠路、秀泉路路口后,调整行驶秀泉路,经声路后循原线行驶。撤销站点:泉山花苑二期。
薛晟

江阴供电微信客户破10万

4月14日24时,国网江苏电力微信服务平台数据显示,江阴市供电公司绑定江苏电力微信服务平台客户数达100422户,成为省内首个绑定客户突破10万户的县级供电公司。据悉,自2013年“国网江苏省电力公司微信服务号”上线,江阴供电公司就利用营业窗口、村级便民中心等,调动抄表收费人员、客户经理、志愿者,通过电费通知单扫码、微信朋友圈推荐等,推广微信服务平台。
奚艳 夏岳建

社会

女子误食无名农药 法医10分钟内查明成分

女子将农药误当成牛奶喝下,就在医生不知中了何毒束手无策时,家人报警求助。短短10分钟,经过法医鉴定确认农药成分,目前患者小芳(化名)已脱离生命危险。

4月6日21:28,蠡园派出所接到报警称,一女子服用乳白色液体后昏迷,可医院无法确认不明物的成分,遂请求公安机关协助鉴定。据中毒女子小芳的家人介绍,当晚8点多,小芳的女儿发现妈妈突然口吐白沫昏过去了。此时家人发现,原本泡了水的一瓶乳白色农药变少,估计是被小芳误服。而这瓶药是用来给菜灭虫的,乳白色的液体没有味道,粗看很像牛奶。可药的原包装早就不见了,家人一时确定不了到底是什么农药。

由于不清楚到底误食什么农药,医生没法进一步对症下药,家人赶紧拨打110求助。了解了小芳的情况后,民警立即联系法医。用了10分钟,法医确认小芳误服的是呋喃丹,医生立即对症下药进行施救。

由于抢救及时,小芳已经脱离生命危险,如果情况稳定,大约一周后就能康复出院。
薛晟

遗失启事

●失淮海工学院2013届毕业生韩军报到证,报到证号:201311641204055,特此申明。
●失泰康养老投保单1份号码10201480040489,声明作废。
●失无锡市勤新物流运输有限公司苏B68172道路运输证锡11330456,废。
●本人邵雪艳遗失万科信成花园56单元502室预售款发票2张,发票号码:01063983,01063984,声明作废。
●失王阿荣老年优待证,编号: B01030202506,废。



父母相继被捕,还在上初二的儿子就此成了“孤儿”。得知此事后,无锡市公安局锡山分局东湖塘派出所的民警当起孩子的临时父母,不仅每天接送孩子上学,还有专人辅导作业,派出所也成了孩子温暖的“家”。

薛晟